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Szent István napján.
l'rassó, 1895. aug. 15.

(Gy.) Az első magyar király név ünnepét 
és a magyar alkotmány kilencz százados meg
alapítását üli ma az egész ország, az egyház 
és az állam egyaránt.

Az újabb politikai szellem, a liberális 
áramlat elszakította ugyan egymástól az em
beri társadalom e két leghatalmasabb fak
torát — az egyházat és az államot, — de 
a mint elváltak egymástól a politika miatt, 
úgy ismét egyesülnek egy szent czél eléré
sére, egyesülnek a hazaszeretetben.

Arra még nem volt példa ezer éves 
történetünkben, hogy a veszély napjaiban, 
a mely a jó barátság igaz próbája, ne sie
tett volna az egyház fenyegetett testvére 
segítségére Mert a magyar állam valóban 
testvére, még pedig ikertestvére a magyar 
egyháznak, mert a történelem tanúsága sze
rint a magyar állam megalapítása tulajdon
képen Szent István idejében történt, egy 
időben a kereszténység behozatalával. Árpád 
és a hét vezér csak honfoglalók voltak, a 
magyar államot szent István alapította meg. 
Ezért tiszteli annyira a magyar ember első 
királyát, ki a magyar egyház és a magyar 
állam megalapítója, megszilárditója.

Ő volt az, ki II. Szilveszter pápától a 
koronát, a királyság jelvényét megszerezte. 
Es a korona e percztől kezdve nem puszta 
ékszer a magyar ember szemében, hanem 
egy szent jelvény, a magyar királyság szim
bóluma. A kié a korona, azé az ország.

Mennyi viszontagságon, mennyi hányat
tatáson ment keresztül a magyar szent ko
rona 1 Hányszor rabolták el azt, hányszor 
került idegen kézre, és íme az isteni gond
viselés csodálatos pártfogása utján mindig 
visszakerült jogos tulajdonosa, az ország 
kezébe. Az idegen nem érti és nem is ért
heti azt a rajongó tiszteletet, a melylyel a 
magyar ember a korona iránt viseltetik. 
Hiszen több államnak nincs is koronája, a 
másoknak még egészen uj, ismét másoknak 
meg (pl. az orosznak) annyi van, a hány az 
uralkodója.

A magyar szent korona már kilenczszáz 
esztendős, a magyar állammal egy idős, s 
ötvenhárom királyunk koronáztatott meg 
véle. Éppen azért a magyar ember csak azt 
az uralkodót tekinti törvényes királyának, 
a kinek ezt a szent ereklyét az esztergomi 
érsek ünnepélyesen a fejére tette. Mutatja 
ezt II. József példája, a kit általában csak 
„kalapos királynak“ neveztek.

A korona fogalma igen szépen egyesit! 
magában az állam és az egyház kölcsönös 
együttműködésének szükségességét.A korona 
nemcsak politikai, hanem egyszersmind val

lási jelvény is. A magyar király fejére az 
egyház teszi fel a koronát.

Napóleon, midőn 1805-ben Európa leg
régibb koronáját, az u. n. vaskoronát vagy 
lombardi koronát sajátkezüleg fejére tette, 
így szólott: „Dió mi la dona, vai chi mi la 
tocca!“ (Isten adá nekem, jaj annak, a ki 
hozzányúl 1) És íme, nemsokára elveszítette 
azt, mert nem törvényes utón, hanem erő
szakkal jutott hozzá, erőszakkal vétetett is 
el tőle.

Nemsokára megüljük a honfoglalás mil- 
leniumát, de daczára állami erős és rende
zett voltunknak, sok seb és fekély van még 
e hazának testén ; adja Isten, hogy midőn 
a magyar szent korona jubileumát üljük, 
e bajok elsimítva és e sebek mind begyó
gyulva legyenek 1

Dicsőült Szent István, a te szellemed 
lengjen mindenkoron hazánk fölött, s őrizd 
meg azt minden visszavonástól, ellenségtől 
és testvérháborutól 1

Fürdői levél.
Élőpatak, 1895. aug. 1G.

Kipihenve az ut fáradalmait, első dolgom, 
hogy a kínálkozó üres időben tudósítást írjak a 
„Brassói Lapokénak az itteni viszonyokról.

Hol is kezdjem hát ? Úgy teszek, mint a 
megszorult társalgók szokták, én is a „szép időt“ 
emlegetem. Azaz csak emlegetném, ha az esős 
időjárást szép időnek lehetne nevezni. No de mint 
mindennek, ennek is kell hogy egyszer vége le
gyen, s akkor újra kezdődik a vig élet. Mert vig 
élet szokott ám itt folyni!

A nemzetiségi kérdést itt igen gyakorlati 
módon tudják megoldani, ha ugyan Élőpatakon 
lehetséges nemzetiségi kérdés. Itt ugyanis a kül
földiek, különösen a román leányok oly lelkesült- 
séggel járják a csárdást, mintha csak a budapesti 
jogászbálon tanulták volna, s nemcsak a táncz- 
teremben, hanem a sétányon, a játékoknál, a ven
déglőben stb., mindenütt a legjobb egyetértés 
uralkodik a különféle nemzetiségek között. Mert 
jól megjegyzendő, hogy a vendégek legnagyobb 
része idegen, és legtöbb az oláhországi.

A fürdővendégek száma eddig az 1000-et 
már rég túlhaladta. Volt köztük több osztrák és 
német is, a kik eddig kevésbbé látogatták a für
dőt. S a mi szintén megjegyzendő, hogy „Nagy 
Magyarországról“ is számosán voltak itt. Buda
pestről, Kecskejuétről, Egerből stb. A mostani 
fürdővendégek száma a 2 és 3 száz között van s 
ez jóformán meg is marad a fürdőévad végéig.

Mulatságokban, mint fennebb is iráni, nincs 
hiány. Mert itt maga a kúra is mulatság ; korán 
kelni, jó friss vizet inni, a jó levegőben sétálni, 
czigányzenét hallgatni s azután jól étkezni, nemde 
ez egészséges egy kúra?

Az igazgatóságnak gondja van mindenre, 
még a legapróbbra is. Most a gyógyvizet is há
zilag kezeli a közbirtokosság, s oly sok a meg
rendelés, hogy alig képes annak a nagyszámú 
személyzet megfelelni. A vizet, az igazgatóság tu
dósítása szerint, leginkább gyógyszertárakba s 
hasonló helyekre rendeilk nagy mennyiségben, 
pedig tudjuk, hogy az előp ;taki viz mint üdítő

ital (borviz,) is kitűnő. Az idén állították be az 
uj vízvezetéket is, mely a közel hegyekből az 
édes vizet a közhasználatra felállított kutakba 
vezeti. Szép sétahelyekről, játékokról, tornaesz- 
közökről szintén gondoskodva van. Nagy gondot 
fordítanak a fenyveserdőre is, mely mindössze 
csak néhány éves, s már is kellemes sétahelyül 
szolgál.

Majd minden héten van valami bál, tom
bola, konczert, vagy hasonló. így csak nem ré
gen volt a nagyszerű „Anna-bál“, mely itt min
den évben fényesen szokott sikerülni.

Végül kellemes kötelességet végzek akkor, 
midőn beszámolok a tegnapi konczertről. Ugyanis : 
Fogarascher Olga és Frida kisasszonyok, Brassó
ban igen jól ismert és e lismert művésznők a f. 
hó 15-én Élőpatakon nag yobbszerü hangversenyt 
rendeztek. A szereplők, különösen Fogarascher 
Olga k. a-, valósággal elragadták a közönséget. 
Különösen a magyar darabokkal értek el nagy 
hatást, igy Hubaynak: „A fonóban“, „Czigány- 
dal" és a „Hullámzó Balaton“ ez. darabjaival. 
Úgy az éneket, mint a hegedűt Orendi János ur 
kisérte, még pedig igen ügyesen.

Brassóból is sokan voltak itt, most is van
nak még többen. Élőpatakon van Tutsek Anna 
is, a „Lányok Lapja“ szerkesztője, a kitől, re
ményiem, nemsokára a mi lapunk is fog hozni 
valami „leányoknak valót.“ A viszontlátásra.

(Gy.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Mai számunk az ünnep miatt féliven 

jelenik meg.
— Ö Felsége születésnapja, mint minden év

ben, az idén is a szokásos ünnepségekkel ment 
végbe. A középületeken nemzeti lobogók lengtek, 
a templomokban pedig hálaistentiszieletet tartot
tak. A nagy plébánia temploma előtt egy félzászló, 
alj honvédség állott díszt és a szokásos három 
üdvtüzeléssel tisztelgett.

— Tisztelgések. 0 felsége születésnapja alkal
mából a távollévő főispán helyett Dr. Jekel alis
pán fogadta f. hó 18-án d. e. 10 órakor a külön
böző tisztelgőket és pedig; a vármegye tisztikarát 
Schullerus Ede árvaszéki elnök vezetése alatt, a 
városi tanácsot és képviseletet Jakobi Károly 
polgármester-helyettes vezetézo alatt, a magy. kir. 
pénzügyi, posta- és távírdái tisztviselőket Gencsy 
István pénzügyi tanácsos és igazgató vezetése alatt, 
a közép szakiskolák tanári karát Kakujay Károly 
kir. tanfelügyelő és az állami iskolák képviselőit 
Orbán Ferencz akadémiai igazgató vezetése alatt. 
Ezenkívül tisztelegtek még egyes — testületekhez 
be nem osztott — állami tisztviselők és egyesü
letek képviselői is.

— Áthelyezés. Sári András zajzoni állami 
elemi tanító a brassói állami elemi iskolához he
lyeztetett át.

— Ferencz Ferdinánd kir. herczeg beteg
sége. Bozenből táviratozzák : Ferencz Ferdinánd 
kir. herczeg betegsége, úgy látszik, aggasztó jel
leget öltött. Schrütter tanár, a kit a beteg ágyá
hoz hívtak, nagy kíméletet ajánlott, mert a be
teg vért köp. Schrötter Bozenből Ischlbe utazott, 
hogy a királynak jelentést tegyen a kir. herczeg 
állapotáról.

— Kirándulás. Nagyszebeni tudósítónk Írja, 
hogy az ottani magyar Kárpát-egyesület részé
ről f. hó 20-ára Vöröstoronyba tervezett kirándu
lás közbejött akadályok miatt ezúttal elmarad.
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— Harczszerü lövészet. Szerdán, f. hó 21-én 
délelőtt 6 órától 9 óráig az elemi lőtér mögötti 
terepén a nagy Függőkő irányában nagy távol
ságra és csütörtökön, f. hó 22-ón reggeli 6 órától 
déli 12 óráig a Poj ma-legelőn az itteni m. kir- 
honvédzászlóalj harczszerü czéllövészetet éles töl
tényekkel fog tartani, miért is f. hó 21-én a lö
vészet tartama alatt a nagy Függőkő közelébe i 
lévő hegyoldalakon és f. hó 22-én a Pojana-lege- 
lőn járkálni vagy tartózkodni tiltva van.

— Mennek a gólyák. Tegnap d u. fél 5 óra
kor vonult el városunk fölött az első nagy, 7—

800 drbból álló gólya-csapat, még pedig oly alant 
repülve, hogy a közönséget a szárnyak suhogása 
figyelmeztette a búcsúzó vándormadarakra.

— Czáfolat. Némely vidéki lapoknak az a 
Ilire, mintha Kolozsvár minden utczáit az ot ani 
városi tanács az illető utczák neveit tartalmazó 
jelző táblákkal akarná ellátni, mint hiteles forrás
ból értesülünk, — teljesen valótlan. Kolozsvár 
ugyanis megvárja, mig a még hiányzó utczai jel
zőtáblákat is, úgy mint az Auer-féle lámpákat, 
valamely Maecenas bőkezüségii fogja megcsinál 
tatni.

t
— Gabonavásárlás A cs. és kir. 12 hadtesi 

felügyelősége által Nagy-Szebenben folyó év 
szeptember hó 16 án, a következő gabonanemüek 
fognak vásároltatni u. m : A nagy-szebeni kato- 
tonai élelmezési raktár számára 760 métermázsa 
rozs, 17,600 mm. zab; a gyulafehérvári katonai 
élelmezési raktár számára 4000 métermázsa 
rozs, 1300 métermázsa zab; a kolozsvári katonai 
élelmezési raktár számára 7700 métermázsa rozs, 
4600 mm. zab, és a brassói katonai élelmezési 
fiókraktár számára 5200 métermázsa rozs. A vá
sárlás közelebbi feltételei a nevezett állomásokon 
az illető élelmezési raktároknál naponkint bete- 
kinthetők.

Medve-gyógyszertár, Roth Viktor
~ On parte frangais Englisch spoken. Si paria italiano. (282) 12—*

Foulárd-selymet “
nai, s. a. t. a legújabb mintázattal és színek
ben, u. m. fekete, fehér és színes Henneberg 
selymet 35 krtól 14 frt 65 kr méterkint sima, 
csikós, koczkázott, mintázottakat damasztot s. 
a. t. (mint egy 240 különböző minőségben és 
2000 szin s mintázattal s. a- t. postabér és vám
mentesen a házhoz szállítva és mintákat küld pos
tafordultával HENNEBERG G. (cs. és kir. udvari- 
szállító) selyemgyára Zürichben, Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elintéztetnek.

Néhai Varga András-féle ház 
Tehénpiacz 3. szám eladó, 

Bővebb felvilágosítást ugyanott.

Sz. 16167.—95. r 

Árverezési hirdetés.
Alattirt Bácsfalu község elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, hogy a vadászati jog a község 
összes erdei és mezei területein f. évi szeptember 
hó 15-én d. u. 2 órakor jövő évi 1896. január hó 
1-től, 1898. évi deczember 31-ig terjedő 3 évre 
nyilvános árverezés utján 50 frt. kikiáltási ár 
mellett haszonbérbe fog adatni az alábbi feltéte
lek mellett-

1 .) Vadászni a törvényben megszabott mó
dozatok szerint csak a kijelölt helyeken lehet s 
a vadászkutyák által a mezei terményekben oko
zott kár megtérítendő.

2 .) A haszonbér minden év augusztus hó 
15-én fizetendő.

3 .) Zárt írásbeli ajánlatok is, de az árvere- 
z s megkezdése előtt s a kikiáltási árnak megfelelő 
10%-os bánatpénzzel ellátva, elfogadtatnak.

Bácsfaluban, 1895. augusztus hó 16-án.
Bálint András, (1—3) Daniokos István,

bíró. jegyző.

3—4 deák
sói. (2-3) tisztességes családnál

teljes ellátást nyer.
Értekezhetni: Brassó, Vasut-utcza 2. sz. a.

A híres Köröndi vastartalmú, pá
ratlan „gyógyvíz“, mely borral keverve, 
kellemes ital; egyedül Zinz H. ur 
füszerüzletében kapható.

Bizonylat: ,,A köröndi főkut vizét, a légzési, 
emésztési es vizelet! szervek hurutos bántalmai 
ellen kitűnő sikerrel alkalmaztam“.

Kolozsvárt, 1894. julius 12.
Dr. Purjesz Zsigmond, 

300 (4—12) egyetemi tanár.

Lang és Rosenthal, Brassó, I

Legjobb minőségű petroleum.

dár-sor 22. szám alatt, az első emeleten.
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